

АКТУАЛЬНО

По данным МОН, в 2021 году 75 тысяч абитуриентов подали заявки для участия в присуждении образовательных грантов. По итогам ЕНТ пороговый балл набрали более 88 тысяч человек. Это порядка 60% от общего количества участников.

Среди претендентов на гранты - 7054 обладателя знака «Алтын белгі», 576 победителей международных и республиканских олимпиад, а также 705 детей, награжденных знаком отличия за проявленный патриотизм и активную гражданскую позицию. Они обладают преимущественным правом в случае равенства баллов.

Евгения ЕФИМЕНКО

НЕ БРОСАТЬ, А ДОУЧИВАТЬСЯ

Кроме того, в этом году МОН впервые выделил квоты и для социально уязвимых слоев населения. Теперь дети-сироты, дети, оставшиеся без попечения родителей, дети из семей, в которых воспитывают четверо и более несовершеннолетних детей, из неполных семей, семей, воспитывающих детей с особыми потребностями, будут иметь больше шансов для поступления в вузы. Для них выделены специальные гранты. Детям из семей, в



О НОВЫХ образовательных программах, ГРАНТАХ и QR-кодах

В этом году самое большое количество грантов выделено для технических специальностей

После принятия закона о статусе педагога усилился интерес

женерной, обрабатывающей и строительной отраслей. На эти специальности почти 15 тысяч грантов, или 30 процентов. Около восьми тысяч грантов выделено для педагогических направлений, порядка шести тысяч - для образовательных программ информационно-коммуникационного профиля. Самое малое количество грантов - по ветеринарии, социальным наукам, журналистике и ведению бизнеса, около 1000 грантов».

По ЮКУ имени М. Ауэзова максимальное количество заявлений подано по программам «Градостроительство» и «Гражданское строительство» (700 заявлений). Большое количество грантов зафиксировано по информационным технологиям (625), физике, технологии продуктов питания, фармацевтическому производству.

«В последнее время усилился интерес к педагогическим специальностям, этому способствовало принятие закона о статусе педагога, - отмечает Мурат Жарылкасымович. - Да и стипендия увеличена, зарплата учителя теперь выше. По нашему вузу много заявлений подано на учителей математики, физики, начального обучения. Если раньше выпускники выбирали столичные и алматинские вузы, то сегодня местные абитуриенты предпочитают университеты южного региона, в частности, наш вуз, что связано с его престижем».

НЕ СПИШЕШЬ

ведь все закодировано. Если система заблокировала ответы, комиссия разбирается, техническая ли это ошибка или были нарушения со стороны студента. У нас и внешние, и внутренние наблюдатели. При защите дипломных и докторских все так же прозрачно, в онлайн-записи».

НОВАЯ СТРАТЕГИЯ

Сейчас в университете аккредитовано 214 образовательных программ. Вхождение ЮКУ имени Мухтара Ауэзова в мировой рейтинг QS стало одним из результатов новой стратегии до 2025 года, которая направлена на глобализацию рынка образовательных услуг и повышение качества образования. Разработана дорожная карта, в рамках которой обновляется кадровый потенциал и увеличивается количество сертифицированных ППС. Программы проходят аккредитацию в независимом казахстанском агентстве по обеспечению качества образования, а также в германском агентстве ASIIN.

«В прошлом учебном году 577 представителей профессорско-преподавательского состава прошли курсы и стажировку по повышению квалификации по различным программам, - сообщил заместитель директора по академическим вопросам Сакен ПЕРНЕБЕКОВ. - Кроме того, в университете создан центр дополнительного образования. Если вы, например, имеете диплом технического профиля, но хотите преподавать в шко-

которых воспитываются четверо и более несовершеннолетних детей, выделено 5% от общего количества грантов, детям из неполных семей, имеющих данный статус не менее трех лет, - 1%, детям из семей, воспитывающих детей с инвалидностью I, II групп, предусмотрен 1% образовательных грантов. Также предусмотрены квоты для граждан из числа сельской молодежи на специальности, определяющие социально-экономическое развитие сел, и для лиц казахской национальности, не являющихся гражданами Республики Казахстан.

«С 2018 года изменился классификатор самих специальностей - теперь уже говорят не о специальностях, а об образовательных программах, - говорит проректор по учебно-методической работе Южно-Казахстанского университета имени Мухтара Ауэзова Роза АБИШЕВА. - Лицензия выделяется



на группу образовательных программ, таким образом, наш абитуриент в этой группе может выбрать несколько образовательных программ. Возьмем, к примеру, специальности «Агротехника» или «Агрономия»: в этой группе молодой человек может выбрать «Агрономию», «Водные ресурсы», «Агроном» или «IT-направление». Сельское хозяйство - один из лидеров по использованию искусственного интеллекта. Огромные поля требуют орошения, обработки самой земли, повышения ее плодородия. Использовать только технику, как раньше, уже не выгодно и по времени, и экономически. Сельское хозяйство требует работо-

К педагогическим специальностям

6244 человека впервые получили диплом собственного образца AUEZOV University с QR-кодом по считыванию всей истории обучения студента

технику, дроны. Если сейчас агроном будет владеть навыками программирования, урожайность будет выше. Сегодня каждый университет самостоятельно решает, какие образовательные программы ему нужны. На животноводческих фермах должны знать, чем и как кормить скот. Тем более сейчас создаются умные фермы. Мы знаем, что происходило в Мангыстауской области. Это страшно, когда есть животноводство, но нет полей, на которых выращивают корм для скота. На юге есть и посевные поля, и животноводство развито. В этом плане мы равновесие сохранили.

Теперь каждый вуз творчески подходит к разработке своих образовательных программ (ОП). Реестр ОП дает право поступающим изучить их еще до поступления в вуз. К примеру, с помощью Атласа новых профессий, который размещается на сайтах вузов.

«Возможностей у выпускников школ очень много, они владеют таким потоком информации, в результате которого молодежь практически не ошибается, - продолжает спикер. - Если раньше переводов с одной специальности на другую было много, то сейчас студент может обучиться в рамках одной группы. Выбрал математику, но при этом хочешь получить другие знания и навыки? Есть возможность, не меняя своей образовательной программы, доучиваться. Это очень удобно».

Изменился взгляд на сам процесс обучения. Пандемия COVID-19 создала новую нормальность, в которой прошел переход университетов в виртуальную среду. Системе высшего образования

удалось обеспечить непрерывный доступ к обучению через дистанционное и смешанное обучение.

«У нас была платформа для дистанционного обучения - ИС ВУЗ, но при этом весь учебный процесс был разделен на две части - для очников и не очников, а теперь, в нынешних реалиях, нам пришлось быстро перестроиться, - делится Роза Джанысбековна. - Как только перешли на дистанционный формат, улучшили качество интернета, увеличили количество серверов. Идет оцифровка документов. Абитуриенты, уже владея азами компьютерных технологий, знают, как с этим работать. После того, как молодые люди поступают в наш вуз, они получают доступ к интернет-платформе, им выдаются коды с паролями. То есть у каждого студента есть свой личный кабинет, в котором он работает до получения диплома. Через него студент сдает сессию, узнает о своей успеваемости, записывается в библиотеку, общежитие».

Профессура университета, которая проводит исследования и создает образовательные программы, вносит большой вклад в развитие региона, считает проректор. Изменилась работа и педагогического состава.

«Если раньше мы говорили педагогам, что у них должны быть конспекты, тезисы лекций, раздаточный материал, то теперь это видеоконтент, - отмечает Р. Абишева. - В университете работают телестудии, там снимают лабораторные занятия, уроки, мы стали создавать массовые онлайн-курсы. В этом нам помог опыт международных вузов».

ВИРТУАЛЬНАЯ ПРИЕМНАЯ

«В этом году порядок приема в вузы изменился, - говорит секретарь приемной комиссии Южно-Казахстанского университета имени Мухтара Ауэзова Мурат АЙТУРЕЕВ. -



Подача документов осуществляется в онлайн-режиме, для этого созданы виртуальные комиссии. Технические секретари выполняют функцию операторов. Позже, если у абитуриента появились вопросы, он заходит через ZOOM-видеоконференцсвязь и спрашивает, какие нужны документы, какие появились изменения. Заявление подается через egov.kz, там есть блог «Образование» и пошаговая инструкция. Если у будущих студентов появились вопросы, они обращаются в приемную комиссию через ZOOM и получают помощь. Можно обращаться в call-центр, через мессенджеры WhatsApp. В данный момент прием заявлений на конкурс уже завершился, и те, кто выиграл грант, подадут заявления уже на зачисление. В этом году по Казахстану выделен 54 901 грант. Из них самое большое количество выделено для технических специальностей - на подготовку специалистов для ин-

формационных специальностей, академической честности укреплялся в учебном процессе, в университете работает площадка «Адалды аланы», общественный совет по противодействию коррупции и профилактике правонарушений с участием представителей департамента по противодействию коррупции. На экзаменах в тестовом формате используется автоматизированная асинхронная прокторинговая система OquYuq, все письменные работы обучающихся проходят проверку программой «Антиплагиат». Устный и творческий экзамены студенты сдавали в онлайн-формате посредством видеоконференцсвязи, при этом доставка экзаменационного билета осуществляется автоматизированной системой ИС «Вуз». Для контроля за ходом экзаменов привлекаются специально обученные прокторы из числа ППС и сотрудников университета.

«Программа успешно считывает, пользуется ли студент шпаргалками, поворачивается ли он куда-то во время экзамена или совершает противоправные действия, - говорит директор центра обслуживания студентов университета Айдарбек БОЛЫСБЕК. -



Программа потом выдает отчет. И если студент совершил неправомерные действия, то оценка аннулируется. Программа обрабатывает движения студента, а преподавателю выдается его оценка - красная, желтая или зеленая. Если красная, то экзаменаторы просматривают этот видеомомент. Проверая ответы, педагог не знает, чья это работа,

то, согласно приказу Министерства образования, организуются курсы педагогической переподготовки,



после чего вы получаете сертификат и имеете право заниматься педагогической деятельностью. В прошлом году мы, одним из первых вузов страны, приняли 21 человека на курсы педагогической переподготовки, из них их окончили 17 слушателей, которые имеют право обучать».

В этом году 6244 выпускника вошли в историю как выпускники, впервые получившие диплом собственного образца AUEZOV University, что является доказательством больших шагов в расширении академической автономии университета.

«Диплом отличают QR-код и логотип, по которым можно увидеть всю историю обучения студента в нашем вузе. Подделка дипломов исключена. Раньше, бывало, работодатели сомневались, насколько этот диплом оригинален, писали письма. Теперь, благодаря оцифровке документов, работодатели будут освобождены от бумажной писанины. Чтобы получить подтверждение, учился ли выпускник в вузе, работодателю нужно навести считывающее устройство на QR-код, и он покажет ссылку на сайт вуза, где имеется полная информация о выпускнике. Сейчас мы проводим оцифровку всех дипломов с 1991 года. Это кропотливый труд, но так будет очень удобно в будущем», - заключил А. Болусбек.

Фото Серика КОСАЕВА